

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁRA :

Egy hónapra ... .. 100 K  
Negyedévre ... .. 280 K  
Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

## POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő :  
**L. LORÁNT JÓZSEF**  
Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgőnycim: Független Ujság Debreczen

## A kormányzó szózatot intéz a nemzethez

Budapest, aug. 11. Értesülésünk szerint a legközelebbi napokban legfelsőbb helyről szózat fog megjelenni a magyar társadalomhoz és hogy ennek a szózatnak a tartalma a ma délutáni minisztertanácsot foglalkoztatni fogja.

A kormányzó felhívás legelőször az eredeti terv szerint valóban fogja a nehéz gazdasági helyzetet, rámutat a közeledő tél gondjaira és felhívja a társadalmat, hogy komoly önmuralommal, helytállással és tartással nézzen ezzel szembe. Fel-

szólítja a társadalmat, hogy önszegély után is igyekezzék a nehézségeket leküzdeni, mert nem várhat mindent a kormánytól.

Epen ezért a kézirat az önkéntes adakozás előtt felszólítja a gazdaközönseget, illetve a vármegyéket, hogy az így begyűlt termésmennyiséggel biztosítsák azoknak a népességi kategóriáknak a megélhetését, amelyek nem tudnak magukról kefélen gondoskodni.

A kézirat néhány nap múlva jelenik meg.

bizottság részleteiben is előadta.

## Mit mondott Bethlen a keresztény ujságíróknak?

Budapest, aug. 11. A sajtó egy része meglehetősen tendenciózus beállításban foglalkozott egy bizonyos miniszterelnöki nyilatkozattal, amely állítólag a keresztény lapok szándékolt megrendszabályozása tárgyában egy sajtó konferencián hangzott volna el.

Illetékes helyről kijelentik, hogy a miniszterelnökségen semmiféle sajtó konferencia

nem volt, ellenben Bethlen István gróf miniszterelnök fogadta néhány keresztény lap szerkesztőjét és munkatársait, akiket arra kért, hogy tartózkodjanak, különösen a zsidókérdésről kapcsolatban minden olyan cikk közlésétől, amely szélsőséges hangjánál fogva a törvénybe ütközik. Ez a figyelmeztetés természetesen semmiestre sem jelenthet állásfoglalást a keresztény irányzattal szemben, sőt ellenkezőleg és akik lépésnek mégis ilyen szándékot imputálnak, nem járnak el jóhiszeműen.

## Bethlen egységes frontot akar

Budapest, aug. 11. A kormány értesülésünk szerint jelentős lépésre határozta el magát a gazdasági veszély elhárítására. A miniszterelnök, hirtelen arra a belátásra jutott, hogy a mai válságos időkben szükség van arra, hogy a nemzetgyűlésen az összes pártok résztvegyenek a mulhatatlanul szükséges munkában.

Ezért a nemzetgyűlés legelőször illéseinek egyikén fel fog szólítani és hosszabb beszédben fogja vázolni az ország súlyos gazdasági helyzetét. Együttal fel szólítja az összes pártokat, hogy addig, amíg a fenyegető válság elhárítva nincs, tegyenek félre minden rekriminálást és közös vállvetett munkával igyekezzenek helyreállítani az ország konszolidációját.

Az egységes párt mérsékelt elemei örömmel fogadták a Bethlen akciójáról szóló hírt, de kétséges a szélsőséges szárny magatartása. Könnyen lehetséges, hogy náluk Bethlen ellenállása fog találni és ez esetben megalakul az amugy is levegőben lógó Gömbös-Friedrich-Wolff-csoport.

### A földadó

részletes tárgyalása ma folyt le a pénzügyi bizottságban.

Almássy László előadó a következő módosításokat terjeszti be, amelyek az eredeti ötvényjavaslattal szemben a kormány javaslat alapján az egységes párt megállapodásait képezik.

A törvényjavaslat első szakasza azon a változtatáson ment keresztül, hogy a törvény tartalma 1925 június havának végéig állapított meg.

A második szakaszban kifejezésre jut a progresszió. Elvi kijelentést tesz a szakasz a progresszió érvényesítésére és konkrétan kimondja, hogy a 100,000

koronát meg nem haladó jövedelem a jövedelemadó alól mentesítve lesz. A jövedelmi adó kulcsát progresszíve állapítják meg és a legmagasabb jövedelemnél 44%-ot ér el.

Hosszabb vita után e szakasz megszövegezésére külön bizottságot küldöttek ki, amely a végleges szöveget a holnap élelőtti ülésen fogja előterjeszteni.

A negyedik szakaszról Nagy Emil kezdeményezésére változtatást fogadtak el a pontos fizetésre való szoktatás érdekében, amely annak az adózónak, aki a költségvetési év két első negyedében az egész évi adóját előre kifizeti, 5% engedményt, ha pedig földje kataszteri tiszta jövedelme 100 koronát meg nem halad, 15%, 50 koronás jövedelemnél pedig 2% elengedést ad.

A nyolcadik szakasz után két új szakasz vétetett fel a javaslatba.

Az egyik a 9-ik szakasz, amely szerint az 1000 kat. földadat meghaladó földbirtoknál az illető község képviselőtestülete kérheti a magasabb kataszteri osztályba való sorozást. A másik szakasz jogot ad a pénzügyminiszternek az adófizetés és kezelésére vonatkozó eljárásnak az érvényben levő törvényektől eltérő szabályozására is.

Az utolsó szakasz olyan irányú módosításon ment keresztül, hogy a folyó évi október havi adóként teljesített befizetés a költségvetési év utolsó negyedében történő fizetésnek tekintendő és így a buza értéke azonos lesz az utolsó negyedév többi hónapjaiban is. Ennek a szakasznak a jelentősége, hogy azok is, akik októberben fizették ki adójukat, prémiumban, vagy adózási kedvezményben részesülnek.

Ezzel a földadó javaslatot a

## Danszky izgalmas kihallgatása

### A Landau-pör mai tárgyalása

Budapest, aug. 11. A Landau-pör mai tárgyalásán hallgatták ki Danszky Mihály főhadnagyot. A tanu-vallomás órák között tartott. Danszky sürűn hivatkozik magas intelligenciájára és kijelenti, hogy a mit tett, azért vállalja a felelősséget, ugyanis mint tiszt, úgyis mint magyar és keresztény. Amint mondja, akkoriban földi atyauristen volt ebben az országban. Nem Landau-ügy volt ez, hanem Rupert és a nemzet hadsereg, Rupert és a kereszténység ügye. Ő csinálta ezt belőle. E kijelentését a hallgatóság nagy derűtséggel fogadta.

Előadja, hogy Sipos Kamillót igen magas helyről aianlották és tartották, erről azonban nem nyilatkoznak. A kaszárnyában a honvédelmi miniszter rendeletére nagyobb szabadságot engedélyeztek a foglyoknak, ő azonban ezt az intézkedést megmásította, mert a gazember, büdös zsidókat egy zárkába tenni nem lehet.

Részletesen elmondja azután a börtönben tett hírhedt látogatását, a két Landau megpofozását, Landau meggyilkolását lehetetlenségnek tartja.

### Az ügyész kérdez

Moróczy Dénes királyi ügyész tesz fel ezután kérdéseket Danszkyknak: Sipos azt vallotta, hogy azért hozták ki a rendőrségről Dobét, hogy levigyék Izsákra, hogy az egész ügyből kiszabadítsák.

Sipos (feláll és a következőket mondja): Vallomásomba több téves adat került. Nem akarom most elmondani azokat a törvénytelenégeket, melyeket a hadbírósnál velem szemben ott elkövettek.

Danszky (közbeszól): En sem akarom elmondani ezeket itt.

Sipos (folytatva): Nem akarom elmondani, hogy Bartha királyi ügyész főhadnagy, aki akkor mint hadbíró teljesített szolgálatot, milyen atrocitásokat követett el velem szemben. Ezután az ügyész Landauék ellen emelt vádakra vonatkozóan tett fel kérdéseket.

Nekem — mondja Danszky — nagy gyanum volt Landauékra, majd elmondom én ezeket a katonai tárgyaláson, mert most esküöm köt. Akkor fog majd csak nézni a liberális közvélemény, hogy miért tartottam én őket fogva és miért nem engedtem őket szabadon még husz millióért sem.

Majd még fogják hallani, hogy mennyire került a vezérkarnak ez a kis ügy. En tudom, hogy miben

intézkedtem és miért vállaltam felelősséget. Az esküt tett Sipos jelentése alapján tartóztattam le őket és tudtam, hogy mit csinálók.

Ezután a védők akarnak kérdéseket feltenni Danszkyhoz, aki azonban tíz perc szünetet kér az elnöktől.

### Katonai titok

Szünet után a bíróság folytatja a Danszky Mihály kihallgatását. Amikor Danszky a bírói emelvény elé lép, ezeket mondja:

Nagyságos elnök ur. Személyem megtámadtatása miatt kérek védelmet. A szünetben a folyosón tartózkodó liberális közönség azt a kifejezést használta velem kapcsolatban, hogy gyilkos és gazember.

Elnök: Még egyszer felhívom a közönséget, hogy csendesen viselkedjék, mert különben kénytelen leszék a termet kiüríteni.

Dr. Török védő: Landau Adam és Géza polgári egyének voltak. Hogy jutott a G. osztály és én, mint ezen osztály alosztályának a vezetője ahhoz, hogy letartóztassa őket és letartóztatásban tartsa?

A tanu: A fővezérség és a belügyminisztérium 1919-ben a kivételes hatalomról szóló törvény alapján egy rendeletet adott ki. Ez a rendelet intézkedik arról, hogy miért tartottuk Landaukat fogva? Erről most nem nyilatkozom, ez a legmélyebb katonai titok. Azonban, ha egykor beszélhetek, majd mindenki meg fogja tudni.

Török: Itt két megvesztegetési kísérletről van szó. Az egyik 300,000 koronás, a másik 500,000 koronás volt. A G. osztályban alkalmazott egyénekre elihethető-e, hogy zsarolási manőverben résztvettek volna?

A tanu: En ezt a vádat vissza kell, hogy utasítsam. Azt felelem erre, hogyha tizenkét ezer annyi milliót adtak volna is, akkor se lehetett volna engem megvesztegetni. Sőt küldtek hozzám egy zsidó szépasszonyt is, valami Zuckermannét, aki Landauékkal rokonságban volt, hogy szekszualitásomra hasson. Erről levél is van valamelyik védő urnál.

Elnök: Ki küldte ezt a levelet?

A tanu: Landau küldte és Gál foglár adta át.

Az egyik védő becsatolja a levelet az elnöknek.

### Rupert és Danszky összecsapása

Ezután Rupert intéz kérdéseket Danszkyhoz. Mindenek előtt egy

megjegyzésre szerenék reflektálni, kezdi Rupert. Ön azt mondotta, hogy én önnek politikai ellenfele vagyok. Csak kérdés! Hangzik a védők padorsából.

Rupert pillanatnyi szünetet tart, majd ezeket mondja:

— Nem ambicionálom, hogy gonosztevők legyenek az ellenfeleim...

— Kikérem magamnak! — kiált Danszky Rupert felé.

Elnök Rupertet rendreutasítja.

— Ezért a kliejzésért még más uton szerzek magamnak elégtételt! — kiált Danszky Rupert felé.

Most Rupert teljesen nyugodt hangon kezdi fakgatni Danszkyt.

— Ön Bérczy százados előtt kijelentette, hogy Landau Géza ellen semmi vár és gyanu nincs, miért nem bocsátotta akkor szabadon?

Tanu: Azért, mert nem tettem meg!

Rupert: Szeptember 24-én éjszaka miért ment ki egész különítményrel a kelenföldi laktanyába?

Tanu: Annnyival mentem ki, ahányval akartam. Ha akartam volna, kimehettem volna 200 emberrel is. Különbben erre a kérdésre nem vagyok köteles felelni.

Elnök: De igen, köteles felelni.

Tanu: Azért mentem ki, hogy kihallgassam Landauékat.

Rupert ezután hosszasan kérdezi a tanut, aki folyton ugyanilyen stílusban válaszol. Ezután Sipos, Ruzics, majd Becker intéznek kérdéseket a tanuhoz.

#### Nincs titok

Ezután Moróczka Dénes királyi ügyész emelkedik fel és a következőket mondja:

— A tanu egyes kérdésekre nem akar tanuvallomást tenni, míg a vezérkartól felhatalmazást nem kap, de akkor is csak zárt tárgyaláson. Ismételtén kijelentem, hogy semmi féle rejtettnél, titkolni való nincsen, nyílt kártyákkal játszott és épen akkor sértenék meg a magas állam érdekelt, ha a nyilvánosságot kizárnánk a tárgyalásról. Micsoda gaudium lenne bizonyos köröknek, micsoda tele szájjal ordítanak, ha a Landau-ügy rejtelmeit zárt tárgyaláson traktálnánk. A tanu által fel-említett részletek katonai adminisztratív intézkedésekről szólnak, ezek abszolút nem érdekelhetnek bennünket, tehát semmi szükség nincs arra, hogy megkeresést intézzünk a tanu felettes hatóságához, még kevésbbé arra, hogy zárt tárgyaláson mondja el a tanu vallomását. Ellenzi a tanu megesketését.

Ezután Török Sándor védő áll fel és kéri, hogy a bíróság tisztán lásson, kéri, hogy a tanu hallgattassék ki mindazon körülményekre vonatkozólag, amelyek elmondását a hivatalos titok tartásra való hivatkozással eddig megtagadta. Keressék meg a tanu felettes hatósága, hogy minderről engedély alapján nyilatkozzék. Más kérdés azután, hogy a kihallgatás a nyilvánosság kizárásával történjék-e vagy sem.

A bíróság egy órási szünet után kihirdeti döntését, mely szerint megkeresi Danszky felettes hatóságát, hogy mentse fel a hivatalos titoktartás kötelezettsége alól. Figyelmeztetik Danszkyt, hogy hétfőn is jelenjék meg, esetleg sor kerül kihallgatására.

A tárgyalást szombat reggel 9 óra-  
kor folytatják.

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edéné!**

**Uri divat szabóság!!**

**Deutsch és Morgenstern**

**Piac-utca 9. sz. Szolid árak! :: Pontos kiszolgálás!**

**Legszebb**

**KALAPOK**

**megerkeztek**

**Herman és Friedman**

**PIAC-UTCA 10. SZ.**

**Bikával szemben.**

## Elischer Viktor a devizaközpont elnöke

Budapest, aug. 11. Mint értesülünk, Elischer Viktor udvari tanácsos lesz a devizaközpont elnöke, igazgatója pedig Tabakovics Dusán.

Ezidőszerint tárgyalások folynak aziránt, hogy az ipari érdekségek, amelyek az import és export révén közelebbi nexusba kerülnek a devizaközponnal, szintén járuljanak hozzá a devizaalap szaporításához. Ez az alap már eddig is meghaladja az 5 millió svájci frankot. A tárgyalásokat az ipari érdekeltség hozzájárulá-

sával a GyOSz folytatja. Valószínű, hogy az alap meg fogja közelíteni a 10 millió svájci frankot, amennyire a szervező munkálatok során kontempláltak.

A devizaközpont előreláthatólag csak a jövő hét szerdáján kezdi meg hivatalos működését. Ezidőszerint tárgyalások folynak még aziránt is, hogy a vidéki pénzüzetek közül melyeket vesznek fel a devizaközpont tagjai közé.

## Héjjas Iván kilakoltat

Budapest, aug. 11. Az Eötvös-utca 26/b. számú ház I. emelet 7. számú lakásában lakik Eötvös Bálint dr. ügyvéd 6 szobás lakásban, amelyből 2 szobát és előszobát héjjas Ivánnak, azzal a kikötéssel, hogy butorait, ingóságait bármikor szabadon használhatja, irományaihoz, könyveihez bármikor hozzáférhet. Héjjas a főbérlet feltételeibe belenyugodott és a lakást zavartalanul használta április 25-ig.

Április 25-én Héjjas bezárta az ajtót és megtiltotta a főbérletnek, hogy a lakásban takarítson és könyveihez, irományaihoz sem férhetett hozzá. Erre Eötvös sommás visszahelyezési pert indított Héjjas ellen és a tárgyalást 14-re tűzték ki.

Ma délelőtt Kövály főhadnagy, Héjjas szárnysegédje vezetésével öt hatálember jelent meg a lakásban és minden bejelentés nélkül megkezdte a főbérlet butorainak, amelyeket minden ellenszolgáltatás nélkül bocsátott Héjjas rendelkezésére, a lépcsőházba és az udvarra való kihajigálását.

Eötvös Bálint Kövály főhadnagy-  
al tiltakozott a jogtalan eljárás ellen, mire a Kövály kíséretében levő Várkonyi volt őrmester megfenyegette, ha nem hallgat, ledobja az emeletről. Erre Eötvös segítségért kiáltott, a ház lakói össze is csődültek, de némán szemléltek a lakás kipusztítását.

Eötvös ekkor a rendőrkapitányság-

ra sietett, ahonnan küldtek is két detektívot, de a detektívek felszólítása is eredménytelen maradt. A detektívek erre eltávoztak, majd másfél óra múlva ismét megjelentek, de ekkor már az összes butorok a lépcsőházban és az udvaron feküdtek, Kövály főhadnagy pedig eltávozott. A megjelent detektívek látván a pusztítást, azonnal őrizetbe vették a még mindig a lakásban tartózkodó Várkonyi őrmestert és 2-3 társát.

Eötvös kijelentette, hogy butorainak erőszakos és megkérdés nélkül való kidobása miatt feljelentést tesz ugy Héjjas, mint Kövály és társai ellen, feljelentette azonkívül Várkonyi őrmestert életveszélyes fenyegetés miatt is.

A detektívek a három őrizetbe vett embert, Várkonyi Sándor gazdálkodót, Szobota János géplakost és Szupker József szabót előállították a főkapitányságon, ahol továbbra is őrizetben maradnak. Magánlakásért és zártörés miatt indul meg ellenük az eljárás.

A MOT. közlése szerint a kérdéses lakrészt Héjjas Iván számára le-rekiválták és mivel Eötvös nem tett eleget annak a felszólításnak, hogy butorait vitesse ki, Héjjas megbizottja, Kövály a szekrényeket felnyitatta, a bennük levő tárgyakat kirakatta és így tette ki a szekrényeket a folyosóra.

## Akik 100.000 szivart loptak Az idény legnagyobb bűnpöre

Ez év tavaszán a debreceni dohánygyár nagyarányú szivarlopásoknak jött a nyomára. A nagy aparatússal megindult rendőri nyomozás során pár nap leforgása alatt őrizetbe vettek több dohánygyári tisztviselőt és több kereskedőt, akik a gyanu szerint részben a lopásban, részben pedig a lopott holmuk értékesítésében közreműködtek.

A debreceni királyi ügyészség a napokban készült el a vádirattal és a büncselekmények egész sorozatával vádolja a monstre bűnpör vádlottait. A vádirat Glavák János, Glavák Jánosné, Kurucz József, Dézsi János, ifj. Kapusi János, Szeke-  
res István és Gyulai Mihály dohánygyári alkalmazottakat azzal vádolja, hogy bünszövetséget alkotva 43500 darab szivart elloptak a dohánygyár raktárából.

Vádat emel az ügyészség Papp Tamás dohánygyári ellenőr ellen sikksasztás és orgazdaság büntette miatt, met a vádirat szerint 47600 darab szivart részben a saját céljaira, részben pedig barátai és ismerősei részére elsikkasztott. Sikksasztással, lopással, hivatali hatalommal való visszaélésszel és hivatali kötelesség megszegésével vádolják Bakos István dohánygyári gondnokot. Mint orgazdák szerepelnek a bűnyűgyben Otvös Zsófia, Weisz Márton és Dobra Miklósné, akik a lopott szivarok értékesítésében közreműködtek.

A debreceni törvényszék a monstre bűnpör tárgyalását augusztus 19-ére tűzte ki és a bűnyűgyet dr Visky Sándor tanácselnöknek, osztották ki. A nagyszámú vádlottok mérten az ügyvédek egész légiója készült a főtárgyalásra. A kincstárt Lánzy Gyula pénzügyigazgató fogja képviselni.

A közönség várható nagy érdeklődésére való tekintettel, a monstre bűnpör tárgyalását az esküdtszéki tárgyalóteremben fogják megtartani.

**Legolcsóbb árak**  
**FELDHEIM és WEISZ**  
posztókereskedésében  
Piac-utca 73. sz.

## Emelik az ügyvédi tarifát

A ma érvényben levő ügyvédi tarifat utoljára 1919-ben szabályozták s azóta változatlanul vannak érvényben. Az időközben történt több száz százalékos áremelkedésekre való tekintettel a debreceni ügyvédi kamara az elmúlt napokban elhatározta, hogy az ügyvédi tarifa emelésére mozgalmat indít.

A tarifaemelés ügyével ma délelőtt 11 órakor foglalkozott az illetékesek értekezlete, amelyet a királyi táblán Szoboszlay Sándor kuriai bíró elnöklete alatt tartottak meg. Az értekezleten megjelent dr Kesserű Lajos törvényszéki elnök, dr Demjanovich Miklós járásbírói elnök, dr Antai József tanácselnök és az ügyvédi kamara képviselőiben dr Körössy Kálmán, dr Schwartz Artur és dr Öreg Béla ügyvédek.

Az értekezlet behatóan foglalkozott az ügyvédi kamara tarifa emelésre vonatkozó előterjesztésével és hosszas megvitatás után elvben magáéva tette. Egyedül a szegényebb néposztály ügyveire vonatkozó tarifák emelése látszott aggályosnak, azonban erre vonatkozólag az egyéb ügyekre vonatkozó 100 százalékos emeléssel ellentétben az ügyvédi kamara 50 százalékos emelést javasolt életbe léptetni, amit az értekezlet méltányosnak tartott.

Az értekezlet a tarifaemelés részleteivel nem foglalkozott, hanem ennek megvitatására és kidolgozására egy a bíróság tagiából később kijelölendő bizottságot delegált.

**Sárgadinnye, barack, meggy, naponta friss korai zoldsegek, — pergamentpapír, zsinog, selyem**  
**CSANAKNAL.**

## Bérmozgalmak

Mint tegnap jelentettük, a festősek csütörtök délelőtt abbahagyták a sztrájkot és újból munkába állottak. Mert a festőmesterek csak így voltak hajlandók felük tárgyalásba bocsátkozni. Tegnap este a mesterek értekezletet tartottak, amelyen 15% béremelést helyeztek kilátásba. Ma délelőtt azután a békéltető tárgyalásán a mesterek megevev elzárkóztak a béremelés elől, azonban a festősek még így sem léptek sztrájkba, hanem műhelyenként próbálkoznak a béremeléssel. Amennyiben ez nem vezetne eredményre, az újabb sztrájk kikerülhetetlennek látszik.

#### A péksegédek

újabb bérmozgalmat kezdtek az elmúlt napokban. Egyelőre csak munkaadóknak jelentették be béremelési kérésüket, amely kösmbelül 100%-os. A munkaadók a horribilis emelést nem hajlandók megadni és így a pékek bérmozgalma a napokban az ipariügysztyálé elé kerül. Munkabeszüntetés a bérmozgalomból kifolyólag ezideig nem történt, azonban a napokban várható.

#### A villanyszerelők

bérmozgalma békésen nyert elintézt. Az ipariügysztyálé előtt lefolyt békéltető tárgyaláson ugyanis a munkaadók teljesítették a szerelők kérését és megadták az 50%-os órabéremelést.

## A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja

1922. augusztus 11.

Devizák:	Vétel	Eladás
Amsterdam	544.—	552.—
Bukarest	13,00	13,25
Kopenhága	302.—	306.—
Krisztánia	243.—	247.—
London	6255.—	6350.—
Berlin	1,63	1,66
Milánó	63,75	64,70
Páris	112,50	114,15
Prága	35,00	35,50
Stockholm	366.—	372.—
Zürich	266,75	270,75
Bécs	2,89	3,10
Szófia	8,66	8,79
Zágráb	4,20	4,26
Newyork	1402.—	1423.—
Varsó	—,20	—,20,30

  

Valuták:	Vétel	Eladás
dollár	1402.—	1423.—
jengyel márka	20.—	20,30
német márka	162,70	165,15
lira	63,75	64,70
osztrák korona	2,90	3,10
lei	12,94	13,05
szokol	35.—	35,50
dinár	16,80	17,052
hollandi forint	544,00	552,25
fontsterling	6255.—	6350.—
francia frank	1125,0	1141,5
svájci frank	266,75	270,75

## Szabadkán egy magyar választó van

Szabadkáról jelentik: Hogy a kormányhatóságok a választók összeírásánál milyen törvényellenesen jártak el, igazolja egyik szabadkai lap következő híre:

A száztízezer lakosú Szabadkán, amelynek magyar jellege még a mostani népszámlálásnál is kidomborodott, a választási névjegyzékbe a kinevezett hivatalnokokon kívül egy (1) magyar nemzetiségű jugoszláv állampolgárt vettek fel. A jugoszláviai magyarság, amely így passzív uton sem vehet részt a politikai életben, a népszövegségnél fog orvoslást keresni e hatatlan jogsérelem ellen.

## 30.000 korona egy hold földbérletéért

Ma délelőtt három városi földbirtok haszonbérletére árverés volt. Az árverésen, amelyet Zöld József tanácsnok vezetett, Magoss György dr. tiszti főügyész, Nagy Dezső számvevő, Láposy András írodatiszt voltak jelent a város képviselőiben. — Az árverelőkről nagy érdeklődés nyilvánult meg az árverés iránt. Az árverés eredménye a következő:

A Vermes-utcai nevezetű 473 hold városi birtok haszonbérlete egy évre, Kikiáltási ár 20,000 korona. Legtöbbet ígérő lett Auspitz Mihály debreceni lakos 695,000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérére tehát 1649 korona.

Tiszafüzes nevű 38 hold terület egy évi haszonbérlete. Kikiáltási ár 29,200 korona. Legtöbbet ígérő lett Szabó Gusztáv balmazújvárosi lakos 46,000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérére tehát 1200 korona.

A hatvan-utcai szénraktári 5 hold föld haszonbérlete egy évre. Kikiáltási ár 55,000 korona. Legtöbbet ígérő lett Góda Imre debreceni lakos 135,000 koronás ajánlattal. Egy hold föld haszonbérére tehát 30,000 korona.

— Saját gyártmányu üzleti és forgalmi adó könyvek a legkülönbözőbb vonalzásban és kiállításban legolcsóbban HEGERDUS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai részvénytársaság pártkereskedésében kapható.

## Elmarad a szerb koronázás Szerb-horvát monarchia?

Pécs, aug. 11. A pécsi Est írja, hogy egy úvidéki jelentés szerint Sándor király koronázása, amely augusztus 15-re volt tervezve, belső politikai okokból elmarad. Ugyanis a szerb kormánynak nem sikerült megegyezésre jutnia a Radics-párttal, amely szigorúan ragaszkodik eredeti láláspostjához.

Hir szerint a királyné erősen fáradozik a sikeres megoldáson.

Rá akarja bírni férjét, hogy a horvátokkal kielégítő megegyezésre jusson. Az a terve, hogy egy szerb-horvát monarchiát létesítsenek önálló kormányzattal és parlamenttel. Pasics ezt a tervet erősen ellenzi, mert attól tart, hogy ez az új állam gyors széttörését vonná maga után. A koronázás a horvátokkal történt meggyezés után fog végbemenni.

## Németország az év végéig kap fizetési halasztást

London, aug. 11. A kilátás arra, hogy a francia és angol delegátusok között megegyezés lesz elérhető, a német moratórium tekintetében, ma reggel óta sokkal kedvezőbb. Poincaré és Theunis Lloyd Georgeval ebédeltek. A három miniszterelnök hosszasan tanácskozott. Az összes delegátusok azt az óhajukat fejezték ki, hogy valamilyen megegyezést el kell érni. A tárgyalások előterében a német moratóriumnak azon feltételei állanak, amelyekben a garancia bizottság javaslatára a jóvátételi bizottság tavasszal közölt a német kormánnyal amelyeket azonban Németország nem teljesített. Amennyiben a konferencia által javasolt megoldás nehézségre talál, úgy az esetben a szűkséges lépést a jóvátételi bizottságra fogják bízni.

### Nem lesz szakadás

Páris, aug. 11. (Wolff.) A tegnapi minisztertanács végén a belügyminiszter a hírlapírók előtt kijelentette, hogy véleménye szerint nem fog szakítás bekövetkezni.

### Poincaré 4 feltétele teljesül?

Páris, aug. 11. (Havas.) A brit kormány emlékiratot fog átnyújtani a többi kiküldötteknek. Nem valószínű, hogy Poincaré csatlakozni fog a brit brit formulához. A békés megoldást szolgáló fáradozások bizonyára arra fognak vezetni, hogy Lloyd George hozzá fog járulni a Poincaré részéről kívánt első négy intézkedésnek haladéktalan és egyidejű érvénybejuttatásához, vagyis a kivételi illeték kirovásához, a vámok lefogadásához és az állami jövedelmek, valamint az erdők ellenőrzéséhez. Kieme-

lik: hogy ezen az alapon megtalálják a megegyezést.

### Tiltakozik a Rainavidék

Köln, aug. 11. (Wolff.) A szociáldemokrata pártok és a szabad szakszervezetek képviselői tegnap, mint a Rheinische Zeitung jelenté, az angol megszálló hatóságoknak egy felterjesztést adtak át azzal a sürgős kéréssel, hogy továbbítsa Lloyd Georgehoz. A felterjesztés többek között ezeket mondja:

A Rainavidék munkássága elsősorban attól tart, hogy a kilátásba helyezett megtorlási rendszabályok a Rainavidéknek és a német köztársaságnak szét választására irányulnak. Ez a törekvés a szociáldemokrata munkásság részéről a legélesebb ellenállásra ütköznék.

### Anglia nem enged

London, aug. 11. (Havas.) Thunis és Jasar tegnap este vacsora után hosszabb megbeszélést folytattak Poincaréval. Theunis tájékoztatta Poincarét annak a tanácskozásnak eredményéről, amely délután folyt le közte és Lloyd George között. A belga meghatalmazott közölte Poincaréval, hogy a brit kormány ragaszkodik eredeti álláspontjához.

Páris, aug. 11. A Petit Journal az angol ellenjavaslatokról ezeket jelenti:

Anglia azt követeli, hogy az ellenőrzés esetén Németországnak meg kell engedni a részvételt az ellenőrzésben. Lloyd George az esetben, ha a megegyezés nem jönne létre, felveti a szövetséges adósságok kérdését és felajánlja Anglia feltételes lemondását a maga követeléseiről. A lap úgy véli, hogy ez a javaslat tág teret nyújtana a megegyezésre.

## Gömbös és Prónay lovagias ügye

Budapest, aug. 11. Gömbös Gyula ma Belatiny Braun Géza és Rutkay Gábor századosok utján lovagias elégtételt kért Prónay Pál szkv. alezredestől, aki Budaházy László és Szabó József századosokat nevezte meg segédeikül. A segédek a tárgyalást a mai nap folyamán megkezdték.

## A magyar ifjuságért

A pusztító világháború szegényletes megaláztatása kellett ahhoz, hogy megtanuljunk hazánkért minden erőnkkel dolgozni. Most láthatjuk Csonka-Magyarország betegágya mellett, hogy tényleg élünk nem szabad, ellenkezőleg nagyon sokat dolgozunk, hiszen a romokon építeni csak küzdelmes erőfeszítéssel lehet. Hol kezdetnek ezt munkát inkább, mint az ifjuság helyes neveléséről? A mi idegeinket tönkre tették a borzalmak, a szenvedések, mi már remélni is alig tudunk, minket már magával visz a jelen. De a jövő még sertenül áll s a jövő az ifjuság, a mi gyermekeink. Ezekért, ezeknek neveléséért, fejlesztéséért, minden érteük teljes felhasználásáért dolgozni lehet, érdemes, ezekért dolgozni szent kötelesség.

Ezt a kötelességet érezte a vallás-és közoktatásügyi minisztérium, mikor ez év augusztus havában testnevelési tanfolyamokat rendezett azért, hogy a hazafias készséggel e munkára önként vállalkozó férfiak kiválóan képzett szakoktatók vezetésével alatt maguk is megtanulják az atlétika, a torna legszükségesebb ágait, hogy azután tudják az ifjusági testi fejlődését irányítani. Hajdúvármegyében Debrecenben és Egyekben rendeztetett ily tanfolyam tíz napi időtartammal. A debreceni tanfolyamon a következők vettek részt: Oktatók: Somoskeőy László és Stodolny József. — Hallgatók: Debrecenből: Mezey Béla vallás-tanító-lelkész, dr Böttykös Béla segédlelkész, Balla Kálmán, Bartha Lajos, Szabó Károly, Daku János, Várhelyi József tanítók, Karsay Gusztáv tanítójelölt és Gyökerez József műszaki hivatalnok. — Nagycseréről: Vargha József tanító. Bánkról: Ráthonyi Lajos tanító. Pallagról: Vargha Sándor tanító. Alsóörszáról: Sándor Imre tanító. Hajduböszörményből: Vánecs Dezső, U. Szabó Lajos, Varga Lajos, Malmos István tanítók. Tettenről: Lichtey Győző tanító. Téglásról: Pószár Gyula és Gyenes Lajos tanítók. Hajduszoboszlóról: Cseke Antal és Bánk István tanítók. Földesről: Buzogány Dénes igazgatótanító. Mikepércséről: Vitéz Simon Antal és Papp Gyula gazdálkodók. Hajdudorogról: Lénárd László tanító. Vámospercséről: Tóth József gazdálkodó, Tóth Miklós tanító. Nádudvarról: Szemratorovics Ferenc tanító.

Az egyéki tanfolyamon: Oktatók: Rakovszky Adam és Péchy Ferenc. Hallgatók: Egyekről: Kovács József és Fogarassy Mihály tanítók, továbbá Hajdu Mihály gazdálkodó. Balmazújvárosról: Kovács István, Szabó Dénes és Kovács Mihály tanítók. Hajdusámonsból: ifj. Krupa Antal és Kiss Ferenc jegyzők. Hajdudorogról: Verdes Mihály tanító. Püspökladányból: Lakatos Benjamin tanító. Hajduszoboszlóról: Fazekas Gyula tanítójelölt, Adács-ról (Heves-megye): Vass Béla tanító. Hajdúnánásról: Kovács László gyógyszerész, Balázs Ernő tanító. Hajduszováról: Szabó Gyula tanító és Nagy Samu címfestő. Tiszacsegéről: Csongor Ferenc tanító.

Ugy a vezetőség, mint a tanfolyam résztvevői az alkalommal fejezik ki hálás köszönetüket az illetékeseknek azért a nagy szivességért, amellyel átengedték a DTE sporttelepét, torna- és sporteszközöket, tornatermet, továbbá a Margit-fürdőt és Strand-fürdőt a kiképzés és uszás lehetővé tételére végett. Ha ilyen áldozatkész és hűségese támogatókra találunk további munkánk mentén is, akkor nem hiába fáradtunk és fáradunk ezután sem s akkor én teljes reménységgel „Hiszek Magyarország feltámadásában”!

**A DEBRECZENI NYOMDÁSOK**

**TÁNCMULATSÁGA**

ESTE 8 ÓRÁKOR

AUGUSZTUS 13.

**aBika-szálloda disztermében**

megjegyzésre szerenék reflektálni, kezdi Rupert. Ön azt mondotta, hogy én önnök politikai ellenfele vagyok. Csak kérdés! Hangzik a védők padsorából.

Rupert pillanatnyi szünetet tart, majd ezeket mondja:

— Nem ambicionálok, hogy gonosztevők legyenek az ellenfeleim...

— Kikérem magamnak! — kiált Danszky Rupert felé.

Elnök Rupertet rendretasítja.

— Ezért a kifejezésért még más uton szerzek magamnak elégtételt! — kiált Danszky Rupert felé.

Most Rupert teljesen nyugodt hangon kezdi falkatni Danszkyt.

— Ön Bérczy százados előtt kijelentette, hogy Landau Géza ellen semmi vár és gyanu nincs, miért nem bocsátotta akkor szabadon?

Tanu: Azért, mert nem tettem meg!

Rupert: Szeptember 24-én éjszaka miért ment ki egész különítménnyel a kelenföldi laktanyába?

Tanu: Annyival mentem ki, ahányval akartam. Ha akartam volna, kimehettem volna 200 emberrel is. Különbösen erre a kérdésre nem vagyok köteles felelni.

Elnök: De igen, köteles felelni.

Tanu: Azért mentem ki, hogy kihallgassam Landauékat.

Rupert ezután hosszasan kérdezi a tanut, akl folyton ugyanilyen stílusban válaszol. Ezután Sipos, Ruzics, majd Becker intéznek kérdéseket a tanuhoz.

**Nincs titok**

Ezután Moróczy Dénes királyi ügyész emelkedik fel és a következőket mondja:

— A tanu egyes kérdésekre nem akar tanuvallomást tenni, míg a vezérkartól felhatalmazást nem kap, de akkor is csak zárt tárgyaláson. Ismételtén kijelentem, hogy semmi féle rejtettség, titkolni való nincs, nyílt kártyákkal játszunk és épen akkor sértenék meg a magas állam érdekelt, ha a nyilvánosságot kizárnánk a tárgyalásról. Micsoda gaudiuna lenne bizonyos köröknek, micsoda tele szájjal ordítanának, ha a Landau-ügy rejtelmét zárt tárgyaláson traktálnánk. A tanu által fel- említtett részletek katonai adminisztratív intézkedésekről szólnak, ezek abszolút nem érdekelhetnek bennünket, tehát semmi szükség nincs arra, hogy megkeresést intézzünk a tanu felettes hatóságához, még kevésbbé arra, hogy zárt tárgyaláson mondja el a tanu vallomását. Ellenzi a tanu megesketését.

Ezután Török Sándor védő áll fel és hogy a bíróság tisztán lásson, kéri, hogy a tanu hallgattassék ki mindazon körülményekre vonatkozólag, amelyek elmondását a hivatalos titok tartásra való hivatkozással eddig megtagadta. Kerestessék meg a tanu felettes hatósága, hogy minderről engedély alapján nyilatkozzék. Más kérdés ezután, hogy a kihallgatás a nyilvánosság kizárásával történjék-e vagy sem.

A bíróság egy órási szünet után kihirdeti döntését, mely szerint megkeresi Danszky felettes hatóságát, hogy mentse fel a hivatalos titoktartás kötelezettsége alól. Figyelmeztetik Danszkyt, hogy hétfőn is jelenjék meg, esetleg sor kerül kihallgatására.

A tárgyalást szombat reggel 9 óráig folytatják.

**Kitűnő férfi fehérneműek Fränk Edéné!**

**Uri divat szabóság!!**

**Deutsch és Morgenstern**  
Piac-utca 9. sz. Szolid árak! :: Pontos kiszolgálás!

**Legszébb KALAPOK megérkeztek**  
**Herman és Friedman**  
PIAC-UTCA 10. SZ.  
Bikával szemben.

**Elischer Viktor a devizaközpont elnöke**

Budapest, aug. 11. Mint értesülünk, Elischer Viktor udvari tanácsos lesz a devizaközpont elnöke, igazgatója pedig Tabakovics Dusan.

Ezidőszerint tárgyalások folynak aziránt, hogy az ipari érdekeltségűek, amelyek az import és export révén közelebbi nexusba kerülnek a devizaközponttal, szintén járuljanak hozzá a devizaalap szaporításához. Ez az alap már eddig is meghaladja az 5 millió svájci frankot. A tárgyalásokat az ipari érdekeltség hozzájárulá-

sával a GyOSz folytatja. Valószínű, hogy az alap meg fogja közelíteni a 10 millió svájci frankot, amennyire a szervező munkálatok során kontempláltak.

A devizaközpont előreláthatólag csak a jövő hét szerdáján kezdi meg hivatalos működését. Ezidőszerint tárgyalások folynak még aziránt is, hogy a vidéki pénzüzetek közül melyeket vesznek fel a devizaközpont tagjai közé.

**Héjjas Iván kilakoltat**

Budapest, aug. 11. Az Eötvös-utca 26/b. számú ház I. emlet 7. számú lakásában lakik Eötvös Bálint dr. ügyvéd 6 szobás lakásban, amelyből 2 szobát és előszobát héberadott Héjjas Ivánnak, azzal a kikötéssel, hogy butorait, ingóságait bármikor szabadon használhatja, irományaihoz, könyveihez bármikor hozzáférhet. Héjjas a főbérleti feltételeibe beletyugodott és a lakást zavartalanul használta április 25-ig.

Április 25-én Héjjas bezárta az ajtót és megtiltotta a főbérletnek, hogy a lakásban takarítson és könyveihez, irományaihoz sem férhetet hozzá. Erre Eötvös sommás visszahelyezési pert indított Héjjas ellen és a tárgyalást 14-re tűzték ki.

Ma délelőtti Kövály főhadnagy, Héjjas szárnysegédje vezetésével öt taltalembert jelent meg a lakásban és minden bejelentés nélkül megkezdtek a főbérleti butorainak, amelyeket minden ellenszolgáltatás nélkül bocsátott Héjjas rendelkezésére, a lépcsőházba és az udvarra való kihajigálását.

Eötvös Bálint Kövály főhadnagya- l tiltakozott a jogtalan eljárás ellen, mire a Kövály kíséretében levő Várkonyi volt őrmester megfenyegette, ha nem hallgat, ledobja az emeltről. Erre Eötvös segítségért kiáltott, a ház lakói össze is csődültek, de némán szemléltek a lakás kizárását.

Eötvös ekkor a rendőrkapitányság-

**Akik 100.000 szivart loptak**

**Az idény legnagyobb bünpöre**

Ez év tavaszán a debreceni dohánygyár nagyarányu szivarlopásoknak jött a nyomára. A nagy aparátussal megindult rendőri nyomozás során pár nap leforgása alatt őrizetbe vettek több dohánygyári tisztviselőt és több kereskedőt, akik a gyanu szerint részben a lopásban, részben pedig a lopott holmik értékesítésében közreműködtek.

A debreceni királyi ügyészség a napokban készült el a vádirattal és a büncselekmények egész sorozatával vádolja a monstre bünpör vádlottait. A vádirat Glavák János, Glavák Jánosné, Kurucz József, Dézsi János, ifj. Kapusi János, Szekeres István és Gyulai Mihály dohánygyári alkalmazottakat azzal vádolja, hogy bünszövetséget alkotva 43500 darab szivart elloptak a dohánygyár raktárból.

Vádat emel az ügyészség Papp Tamás dohánygyári ellenőr ellen sikkasztás és orgazdaság büntette miatt, met a vádirat szerint 47600 darab szivarkát részben a saját céljaira, részben pedig barátai és ismerősei részére elsikkasztott. Sik-

ra sietett, ahonnan küldtek is két detektívot, de a detektívek felszólítása is eredménytelen maradt. A detektívek erre eltávoztak, majd másfél óra múlva ismét megjelentek, de ekkor már az összes butorok a lépcsőházban és az udvaron feküdtek, Kövály főhadnagy pedig eltávozott. A megjelent detektívek látván a pusztítást, azonnal őrizetbe vették a még mindig a lakásban tartózkodó Várkonyi őrmestert és 2-3 társát.

Eötvös kijelentette, hogy butorainak erőszakos és megkérdés nélkül való kidobása miatt feljelentést tesz ugy Héjjas, min Kövály és társai ellen, feljelentette azonkívül Várkonyi őrmestert életveszélyes fenyegetés miatt is.

A detektívek a három őrizetbe vett embert, Várkonyi Sándor gazdálkodót, Szobota János géplakatost és Szupker József szabót előállították a főkapitányságon, ahol továbbra is őrizetben maradnak. Magánlakásértés és zártörés miatt indul meg ellenük az eljárás.

A MOT. közlése szerint a kérdéses lakrészt Héjjas Iván számára le-rekvirálták és mivel Eötvös nem tett eleget annak a felszólításnak, hogy butorait vitesse ki, Héjjas megbizottja, Kövály a szekrényeket elnyitatta, a bennük levő tárgyakat kirakatta és így tette ki a szekrényeket a folyosóra.

rősei részére elsikkasztott. Sik- kasztással, lopással, hivatali hatalommal való visszaélésszel és hivatali kötelesség megszegésével vádolják Bakos István dohánygyári gondnokot. Mint orgazdak szerepelnek a bünygyben Otvös Zsófia, Weisz Márton és Dobra Miklósné, akik a lopott szivarok értékesítésében közreműködtek.

A debreceni törvényszék a monstre bünpör tárgyalását augusztus 19-ére tűzte ki és a bünygyet dr Visky Sándor tanácselnöknek, osztották ki. A nagyszámu vádlotthoz mérten az ügyvédek egész légiója készült a főtárgyalásra. A kincstárt Láncoz Gyula pénzügyigazgató fogja képviselni.

A közönség várható nagy érdeklődésére való tekintettel, a monstre bünpör tárgyalását az esküdtszéki tárgyalóteremben fogják megtartani.

**Legolcsóbb árak FELDEHEIM és WEISZ**  
posztókereskedésben  
Piac-utca 73. sz.

**Emelik az ügyvédi tarifát**

A ma érvényben levő ügyvédi tarriat utoljára 1919-ben szabályozták s azóta változatlanul vannak érvényben. Az időközeben történt több száz százalékos áremelkedésekre való tekintettel a debreceni ügyvédi kamara az elmúlt napokban elhatározta, hogy az ügyvédi tarifa emelésére mozgalmat indít.

A tarifaemelés ügyével ma délelőtti 11 órakor foglalkozott az illetékesek értekezlete, amelyet a királyi táblán Szoboszlay Sándor kuriai bíró elnöklele alatt tartottak meg. Az értekezleten megjelent dr Kesserü Lajos törvényszéki elnök, dr Demjanovich Miklós járásbírói elnök, dr Antai József tanácselnök és az ügyvédi kamara képviselőiben dr Körössy Kálmán, dr Schwartz Artur és dr Öreg Béla ügyvédek.

Az értekezlet behatóan foglalkozott az ügyvédi kamara tarriá emelésre vonatkozó előterjesztésével és hosszas megvitatás után elyben magáévá tette. Egyedül a szegényebb néposztály ügyeire vonatkozó tarifák emelése látszott aggályosnak, azonban erre vonatkozólag az egyéb ügyekre vonatkozó 100 százalékos emeléssel ellentétben az ügyvédi kamara 50 százalékos emelést javasolt életbe léptetni, amit az értekezlet meláányosnak tartott.

Az értekezlet a tarifaemelés részleteivel nem foglalkozott, hanem ennek megvitatására és kidolgozására egy a bíróság tagiából később kijelölendő bizottságot delegált.

**Sárgadinnye, barack, meggy, naponta friss korai zoldsegek, — pergamentpapír, zsinag, selyem**  
**CSANAKNAL.**

**Bérmozgalmak**

Mint tegnap jelentettük, a festőse- zedek csütörtök délben abbahagyták a sztrájkot és újból munkába állottak, mert a festőmesterek csak így voltak hajlandók velük tárgyalásba bocsátkozni. Tegnap este a mesterek értekezletet tartottak, amelyen 15% béremelést helyeztek kilátásba. Ma délelőtti ezután a békéltető tárgyalá- sen a mesterek mereven elzárkóztak a béremelés elől, azonban a festő se- zedek még így sem léptek sztrájkba, hanem műhelyenként próbálkoznak a béremeléssel. Amennyiben ez nem vezetne eredményre, az újabb sztrájk kikerülhetetlennek látszik.

A péksegédek újabb bérmozgalmat kezdtek az elmúlt napokban. Egyelőre csak munkaadóknak jelentették be béremelési kérésüket, amely köztülből 100 %-os. A munkaadók a horribilis emelést nem hajlandók megadni és így a pékek bérmozgalma a napokban az ipariügysztaély elé kerül. Munkabeszüntetés a bérmozgalmából kifolyólag ezideig nem történt, azonban a napokban várható.

A villanyszerelők bérmozgalma békésen nyert elinté- zést. Az ipariügysztaély előtt lefolyt békéltető tárgyaláson ugyanis a munkaadók teljesítették a szerelők kérését és megadták az 50%-os órá- béremelést.



## A lövőtér titka

### Kiásták a földből a kilőtt golyókat

A honvéd állomásparancsnokság feljelentést tett pár nappal ezelőtt az államrendőrségen, hogy a nagyerdei lövőtér golyófogó dombjánál ismeretlen tettesek *kiszedik a földből a pushtagolyókat* és ezáltal 50,000 korona kárt okoztak a NyUKOSZ-nak, amelynek engedélye volt a kilőtt golyóknak saját céljaira való értékesítésével. A rendőrség és esendőrség karöltve nyomozott az érdekes lopás ügyében és rövid idő alatt mintegy 30 egyénre bizonyították rá a lopást. Megállapították, hogy pár hónap óta állandóan lopkodják a golyókat a tanyai lakosok, akik az esti órákban lopózkodnak a golyódombhoz.

Lopás miatt eljárást indított a rendőrség az ügyből kifolyólag Tóth Györgyné, Fodor Elekné, Hajdu Györgyné, Ambódy Lajosné, özv. Galla Jánosné, Lember István, Román Károly, Balog Mihály, Balog József, sárkuttanyai, Rác Miklós, özv. Medves Józsefné, Barna Ferenc, Nagy Mária, Anfál Eszter, Hajdu János, Balog Józsefné, Kapitány Istvánné, Nagy Erzsébet és Berky Teréz dombostanyai lakosok ellen.

Bebizonyult, hogy a lopott golyókat Debreczenben *őskereskedőknek* adták el. Az orgazdákat a rendőrség most keresi.

Valószínű, hogy a golyólopásokkal van összefüggésben az a háborúszerű lövöldözés, amely pár hónappal ezelőtt két este egymásután ismétlődött meg a nagyerdei katonai lövészraktárnál. A golyóelőfogó domb ugyan is alig 6-700 lépésre van a raktártól és a golyótolvajok által csapott zai riaszthatta meg az őrszemet annyira, hogy fegyverét használta. E feltevést igazolja az a körülmény is, hogy az őrség egyik tagja női ruhába öltözött alakokat látott a felhőmályban a lövöldözés estéjén menekülni.

## A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0,37

Budapest, augusztus 11.

**Értéktőzsde.** A tőzsde mai irányzata barátságos hangulatban feltűnő szilárdan indult. Az irányzat azonban nem soká tarthatta magát, mert a kontremín csakhamar megtörte és lanyha irányzat kerekedett felül, a nélkül, hogy az árfolyamok lényegesebb veszteséget szenvedtek volna. Árak:

**Bankok:** Angol-Magyar bank 900—980, Hazai 800—840, Herbes 560—570, Magyar Hitel 3800—4350, Jelzálog 290—300, Leszámitoló 1000—1050, Osztr. Hitel 850—1000, Keresked. 10500—11500, Magyar-olasz 360—380.

**Takarékpénztárak:** Belvárosi 900—920, Általános 2100—2125, Hazai 32000—33000.

**Malmok:** Borsod-Miskolci 8000—8700, Concordia 4500—5000, Budapesti 12—13000, Gizella 4400—4900, Hungária 8750—9800, Viktória 23—27000.

**Bányák és téglagyárak:** Beocsini 21—24000, Kohó 20500—23500, Drasche 16—18000, Magnesit 37000—43500, Alt. Kőszén 5500—6000, Salgó 24200—26000, Uríkányi 24500—27000.

**Nyomdák:** Athenacum 4400—4500.

**Vasművek és gépgyárak:** Kőburg 7100—7600, Ganz-dan. 232—255000, Ganz-vill. 46000—45000, Láng 6300—6800, Lipták 1290—1380, Magyar acél 6800—7500, Rima 8125—8675, Schlick 2700—2925, Wörner 1370—1500.

**Különte vállalatok:** Baróti 1300—1450, Bóni 4800, Egyes. izzó 17900—20000, Textil 1475—1550, Spódium 2580—2700, Flóra 6900—7500, Karton 9000—9800, Királysör 4700—4850, Klotild 7200—8000, Magy. pamutgyár 9000—10000, Magyar Cukor 105000—120000, Óstermelő 1625—1800, Gumi 6850—7100, Szikra 3700—3900, Stummer 52—56000. Telefon 8700—

9200, Papír 4575—4900, Lámpa 7300—7800.

**Falpari vállalatok:** Hazai fa 4100—4300, Brassói 12200—1300, Egyes. fa 580—590, Lignum (hitelfa) 4300—4500, Orsz. fa 1550—1700.

**Közlekedési vállalatok:** Adria 29900 Közüti 2350—2500, Déliavasut 4800—5450, Levante 29900, Államvasut 34000—36500, Trósz 5925—5725.

**Az utótőzsde irányzata nem változott.** Üzleteket csak elvéve kötöttek. Államvasut 33500—34000, Rima 8250, Salgó 25200—25500, Kőszén 57000, Magyar Hitel 4200, Osztrák Hitel 1000, Izzó 18000, Cukor 110000, Spódium 2550.

### Zürichi devizák

Zürich, aug. 11. (Zárlat.) Berlin 062, Holland 202, Newyork 525 és háromnegyed, London 2343, Páris 4262 és fél, Milánó 2395, Prága 1317 és fél, Budapest 0,37, Zágráb 157 és fél, Varsó 007 és fél, Bécs 001, osztrák bélyegzett 1 és egynegyed.

### Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén újból emelkedtek az árak, a buza körülbelül 100—150 koronával, a rozs 200 koronával lett drágább. A tengeri árfolyama tegnapi nívóján maradt a zab újból tetemesen magasabb áron került forgalomba. A korpa ára 100 koronával magasabb volt. A forgalom közepes volt, buzából körülbelül 25 vagon kelt el. Rozsban alig 5 vagon kötöttek. Erősebb érdeklődés mutatkozott a zab iránt, amelyből közel 30 vagon került eladásra.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós 6450—600, tiszavideki egyéb 6450—650, 79 kilós tiszai 6500—650, egyéb 6500—600, rozs 4700—800, takarmány árpa 5700—900, sörárpa 6400—700, zab 5200—400, tengeri 7000—200, repce 12000—13000, korpa 3800—900.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 79 kilós 6500, budapesti közraktár, 5 vagon 79 kilós 6400 budapesti környéki állomás, 2 vagon 78 kilós 6500 ab állomás, 2 és fél vagon 78 kilós 6600 ab állomás, 5 vagon 78 kilós 6650 budapesti paritással, 5 vagon 78 kilós 6650 budapesti paritással, 5 vagon 76 kilós 6650 budapesti paritással, rozs 1 vagon 4600 Kunszentmiklós, 1 vagon 4700 budapesti paritással, 1 vagon 4900 Székesfehérvár, 1 vagon 4900 ab Bicske, 1 vagon 5000 Hajdumegye, árpa 1 vagon 6000 tiszti állomás, zab 2 vagon 6350 ab állomás, 3 vagon 6400 ab Budapest, 4 vagon 6450 budapesti paritással, 8 vagon 6450 ab állomás, 3 vagon 6300 budapesti paritással, 1 vagon 6200 tiszai állomás, 1 vagon 6350 budapesti paritással, 4 vagon 6300 budapesti paritással, 1 vagon 6300 ab Szentés.

## Groszmann Ignác

bank- és váltóüzlete  
Piac-utca 63. sz. alatt, az udvarban. :: Telefon 943.

**Dollárt, sokolt, lejt, márkát**  
és mindenféle idegen pénzt a legdrágább árral vesz. Prágai, bukaresti wieni és bármilyen piacra szóló kifizetéseket a legelőnyösebben eszközöl.

## HIREK

— **Szabadságon.** Dr Kesserű Lajos törvényszéki elnök ma kezdte meg 8 heti szabadságát. Távolléte alatt dr Antal József tanácselnök helyettesíti. — Sághy Lajos rendőrőtanácsos a debreczeni államrendőrség kapitányságának vezetője ma visszatért Siófoktól töltött szabadságáról és átvette hivatala vezetését.

— **A szegedi újságíró-nap.** Megemlékeztünk a budapesti újságírónapról, amely nagyzerényi megértést váltotta ki a fővárosi közönség minden rétegéből. Hasonló eredményről beszűnk, tört Szegedről is, ahol az újságírónap szintén megmozdította és példátlan áldozatkészre ébresztette a különben szegény város minden osztályát. Végre tehát elérjük oda, ahol a nemzet minden rendű és rangú fiai beállták, hogy az éjszakák gyöt

rődéseiben értik v'rrasztó és robotoló újságírók is megédemlik azt, hogy a nehéz időkben kisegítő alapiukat egyszer már a társadalom áldozatkészége is megerősítse.

— **Óriási bankjegyek.** Bécsből jelentik: Az OMB augusztus 12-én megkezdte a 100,000 és 200 ezer koronás bankjegyek kibocsátását.

— **Eljegyzés.** Hauer Mór (Zenta) eljegyezte Horovitz Gizikét (Hajduhadház). (Minden külön értesítés helyett.)

— **Eljegyzés.** Goldstein Jenő (Hajdusámson), Berkovits Rejginke (Ujfehértó) jegyesek. — Minden külön értesítés helyett.

— **Házasság.** Frenkel Erzsike és Terner Béla ez uton hívják meg rokonaikat és ismerőseiket augusztus 15-én délután 1 órakor, lakásukon tartandó esküvőjükre.

— **Házasság.** Fülöp Géza folyó hó 6-án tartotta esküvőjét Fenyves Szerénnel Debreczenben.

— **A debreczeni asztalos munkások** i. évi augusztus hó 12-én, szombaton este a Munkás-Ottion nagytermében műkedvelői előadással egybekötött táncestélyt rendeznek, melynek kezdete este 8 órakor lesz. Színre kerül a „Csikós” népszimű. Belépődíj személyenként a műkedvelői előadásra és a táncra 50 K. A táncestély reggel 5 óráig.

— **Felhívás kereskedő társainkhoz!** Az OMKE elnöksége a mai napon (szombat) d. u. 7 órakor a Kereskedelmi Csarnokban értekezletet tart a szolgáltatózások s egyéb a kereskedőkre rendkívül fontos ügyekben. Felhívjuk tehát t. kereskedő társainkat, hogy ezen értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Az Omke kerületi elnöksége.

— **Katonaszökevényeket rejtgetett két nyíregyházi nő.** A nyíregyházi esendőreg letartóztatta Ajler Józsefné született Paulik Zsuzsanna és Pataki Erzsébet nyíregyházi lakosokat, akik Ajler József, Varga József és Ferkó József katonaszökevényeket állandóan rejtgettek s szökésükben támogatták. A József triumvirátus éjjelenként nagy daridókat csapott, nappal azonban érthető okból seholsem voltak láthatók. A csendőrok sem tudták elfogni őket, mert egy sűrű kukoricásban elbújtak. A két nő már az ügyészség fogházában ül s remélhető, hogy a katonai szolgálat iránt oly leküzdhetetlen ellenszenvvel viselő legények is nemsokára hívőre kerülnek.

— **Festő szakosztály!** Felkérem a mester urakat, hogy i. hó 12-én este 7 órakor saját érdeklükben az ipatestületi helyiségben megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

— **Az ált. forgalmi adót kezelő hivatal** felhívja azon debreczeni iparosokat, kereskedőket és más árusokat, kik a kirakodó vásáron árusítani akarnak, hogy vigyék magukkal az árusítás helyére iparigazolványukat és ált. forgalmi adókönnyvecskéjüket, hogy azt az ellenőröknek bemutatthassák. Ezeknek fel nem mutatása esetén az ált. forgalmi adó tőlük be fog szedetni.

**Megérkeztek nagy választékban női- és leányfelöltők, ruhák**  
**Friedmann Ignác és fia** női divat-áruházában  
Piac-utca 65. — Turul-cipőüzlettel átellenben.

— **Dr Berényi István** születés nőr orvos V. ker. tisztiorvos külföldi utjáról visszaérkezett és rendelését ismét megkezdte.

— **Ellopott boa.** Kontsek Irén Kossuth-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki zárt szekrényéből 15,000 korona értékű szürke aaszka róka boáját ellopta. A rendőrség megindította a lopás ügyében a nyomozást.

— **Ellopták a cimbalomját** a hurokat és a takarót. Balog József, Homokkert-utca 89. sz. alatt lakó zenész feljelentést tett a rendőrségen hogy a Bika-szálloda ruhatárában elhelyezett cimbalomját és a szövegtakarót és a cimbalomhurok nagyobb részét ismeretlen tettes ellopta. A kár több ezer korona. A különös lopás ügyében a rendőrség erélyesen nyomoz.

— **Lopják a tyukokat.** Moldoványi Jenő és Ruttner Lajos Bánffy-utca 14. szám alatti lakosok panaszt tettek a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek bezárt udvaruk kritésén átmászva 14 darab tyúkot elloptak. A rendőrség keresi a tyuktolvajokat.

— **Az Elite 1923. évi kiadása** megjelent s kapható Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében. Piac-u. 34.

— **Harisnyákat,** kötött blonzokat a legolcsóbban készít Be. nyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-utca 18.

— **Frank Ernő** rövidáru nagyraktára Csapó-utca 11.

— **Tűkorgyártás, üvegsziszolás,** kirakatok tűkröze. Sipkovic üveg műipari vállalata. Sziv-utca 15. Telefon 356.

— **Függönyök, matracok, divánok, hencserek,** garnitúrák készen kaphatók Szántó, Zugó-utca. Telefon 11—19.

— **Eladó egy igen szép** kidolgozású használt, régi stíli díófa hálószoba. József kir. herceg-utca 38. sz.

— **Sodrony ágybetétet** békebeli legjobb minőségét készít Neumann, Péterfia 19.

— **Aranyért, ezüstért és briliánsért** legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társas. ékszerészek.** Püspöki-palota.

— **Kalapok,** sapkák, uri divat árúk, legszebb választék Frank Inréné. Piac 43.

— **Puch kerékpárok,** gummik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytemplomnál. Telefon 7—27.

— **Aranyért, briliánsért,** platináért legmagasabb napi árat fizetnek. **Központi ékszerház,** Piac-utca 30.

— **Tekintse meg** Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.) adandók be.

**Vászon, Chiffon, Kanavász,**

lérfi- és női fehérneműek, Zophrek, Barchetek, női- és lérfi harisnyák, — **Ernyők,** nagy választékban **FRIEDMANN IGNÁC ÉS FIAI** női divatruházában **PIAC U. 65. Turul-cipőüzlet átellenében.**

**SZÍNHÁZ.**

**Kabaré-est az Arany Színházban.** Ma este 9 órakor Zöldhegyi Nusi, Mattányi Antal, a Király-színház, Szabó Teca, Zilahy Pál, a Belvárosi-színház Lánci Mici és Várady Lajos a debreczeni hölgyközönség volt kedvence, a Renaissance-színház művésztárgyai vendégszerepelnek az Arany-Színházban.

**Szárnyas oroszán városa a Vigszínházmozgóban** szombaton és vasárnap. Nagy történelmi dráma **D'Amunzio** eposza után Velence alapításáról. Kitiűnő kísérő amerikai vígjáték.

**Repülő lovas (Fel a kezekkel!)** párisi Pathé-film, kalandtörténet. Két részt 12 felvonásban egy előadásban mutatja be ma az Apolló. Nagy zenekar kíséret. Előadások 7 és 9 órakor.

**Werner Sándor uridivat üzletét**

még e hónapban **Ferenc József-ur 72. szám alá helyezi át** Raktáron levő összes árukat régi, olcsó árban árusítja!

**SPORT.**

**Uszóhajtnokságok**

Debrecen sportkedvelő közönségének ritkán van alkalma uszóversenyben gyönyörködni. Sok elismerés illeti meg tehát a DKASE uszószakosztályát, mert egyrészt uszónak alkalmat ad arra, hogy verseny keretében mérjék össze erejüket, másrészt pedig lehetővé teszi, hogy a sport iránt érdeklődők a legnevezetesebb, legplasztikusabb, legegészségesebb sportág versenyének legyennek szemtanúi.

A Tisza-északkerületi bajnokságokat rendezti meg a DKASE ma délután 5 órai kezdettel a Margit-fürdő uszodájában. A nagyszámú helybéli nevezéseken kívül biztos induló a kerület irányító egyesületének, a BEAC uszónak az indulása. Indulnak a MAFC, NSC európai hírnévű uszói, úgy hogy pazar élvezetet fog nyújtani az uszóversenyhez nem szokott közönségnek a mai verseny.

Külön érdeklődésre tarthat számot a vízpoló mérkőzés, amelyben a BEAC és Debrecen válogatott mérí össze erejét.

**NyTVE—TTE.** A vasárnapi sportesemények homlokterében a NyTVE—TTE osztályozó futballmérkőzés áll. Mindkét csapat komplett összeállításban szerepel és így szép küzdelemre van kilátás. A mérkőzés vasárnap délután 5 órakor kezdődik a Díószegi-úti pályán.

**A DKASE II Püspökladányon.** A DKASE szövetségi-díj nyertes II. csapata vasárnap Püspökladányba rándul, ahol a PAC csapatával játszik barátságos mérkőzést. A mérkőzés érdekesnek ígérkezik, mert a PAC csapatában a vendégek között szerepel Albissy a DEAC válogatott hátvédje is.

repel Albissy a DEAC válogatott hátvédje is.

Szeptember 10-én kezdődik a szezon. A debreceni újságírók a kerülethez fordultak azzal a kéréssel, hogy az augusztus 27-ére kisorsolt bajnoki mérkőzéseket tolja el, mert ezen a napon óhajtják az újságírók az újságíró-nap sporttrészt lebonyolítani. Mintán két mérkőzés elhalasztásáról van szó, nem ütközik nagyobb nehézségbe a mérkőzésekre új terminust találni. Az intézőbizottság szerdán fog a kérelemmel foglalkozni és a jelek szerint eleget fog annak tenni. — Mint értesülünk az újságírók sportnapján a DTE, DKASE DEAC és DVSC fognak két mérkőzést játszani.

**A DKASE Miskolc elleni csapatösszeállítás.** A DKASE bajnokcsapata vasárnap a hajnali 4 órai vonattal megy át Miskolcra, hogy annak egyik legerősebb csapatával, a MMTÉ-vel ismét összemérje erejét. A DKASE a következő felállításban veszi fel a küzdelmet: Petruc, Friedl, Balla, Buttikay, Keresztury, Klein, Herzogh, Rothmann, Ökrös, Mertin, Moskovits. Tartalék: Herskovits. A nem komplett DKASE-nak legjobb tudását kell kifejtenie, hogy az M. MTE ellen — mely egyedül tudta megverni az északi kerület bajnokcsapatát, a DVTK-t — győzni tudjon. Idáig még egyetlen debreceni csapatnak sem sikerült Miskolcon győzni. — A DKASE vezetősége ezután is felkéri fenti játékosait, hogy vasárnap reggeli fél 4 órakor az állomáson pontosan jelenjenek meg.

**A VI. SC és a DSE ifjúsági atlétikai versenyt** rendez i. hó 19-én délután 4 órakor a vasutas pályán, az ifjúsági II. oszt. csapatok részére. Nevezési díj személyenként 10 korona, mely a nevezéssel együtt Filöp Hermann (Kossuth-u. 57.) vagy Liebermann Endre (Piac-u. 79.) címére küldendő. Nevezési határidő aug. 15.

**BTE—DSC bajnoki mérkőzés** ma, szombaton aug. 12-én délután 4 órakor a vasutas pályán lesz. Felkértenek a DSC játékosok, hogy a pályán fél 4-re jelenjenek meg. Intéző.

**Kereszturyt igazolták.** A fegyelmibizottság esztörtök esti ülésén a DKASE ismét kérte Keresztury János igazolását. A fegyelmi-bizottság hozzászólás után igazoltnak vette Keresztury nagyváradi vendégszerelését és játékedélyt adott részére. Ezek után kétségtelen, hogy az intéző-bizottság igazolni fogja Kereszturyt és így a DKASE régen vajdó centerhali kérdése Sipos nélkül is megoldást nyer.

**Megjötték a szegedi uszók.** A ma esti vonattal Szegedről 17 uszó érkezett Debrecenbe, hogy a DKASE mai uszóversenyének nívóját emeljék. A versenyzők valamennyien a Szegedi Uszó Egyesület tagjai.

**A DMTK csapatai vidéken.** A D. MTK Első csapata vasárnap Nyírbátorba rándul, ahol az NYSE csapatával mérkőzik. — A DMTK ifjúsági csapata Hajdúhadházon a HASE csapatával mérí össze erejét.

**Molykárellen**

nyári megóvásra mindenféle szörme- és téli ruhákat telelősség mellett beraktároznak

**Kőváry és Altmann**

szücsök, Piac-utca 42. Ugyanott készárúk kaphatók!

**GÓTSCH**

bank es ingatlan forgalmi irodája Debrecen, Piac-utca 38. I. em. Telefon 7-95 szám.

**DOLLÁR,**

lel, sokol és más idegen pénzek, Értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások.

**Bélyegzőgyár és vésőintézet**

**PAULO I.** Telefon: 13-65

**Eladó szőlő!**

Mintegy 6000 □-os belterületen fekvő kitűnő minőségű termő szőlő ez idei természettel, nagyobb mennyiségű gyümölcsös-sel, felszereléssel, megfelelő gazdasági épületekkel és lakóházzal, villamos megállóhoz közel, kövesut mentén eladó.

Debreceni Követítő Bank részv.-társ., Piac-utca 42. sz.

**ELEKTRA**

elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos: GOLD SANDOR. Villanyvillágítás, motorok, esengő berendezéseket, javításokat legjuttanyosabban készít. Debrecen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895.

Csapó-utca Szechenyi-u  
**Sengyel**  
Fest! KÉLMEFESTŐ Tisztít!  
Mindennemű ruhákat legszebben

**Mentőszekekrények**  
sérvkötők, gummiharisnyák legnagyobb Schönsándornál Keztyü-, köt- választékban Szer- és or- vosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14 Csapó-u. sarok

**SZILÁGYI LAJOS**  
Kézimunka és Műhímző vállalata Debrecen, Széchenyi-utca 1.  
Ruha- és fehérnemű hímzés, divatos előrajzolás, plüss és gowvre, gépjárourozás, gyöngyhímzés, gobelinfestés és készítés, mindenféle kézimunkaanyagok raktára.

**Eladó**

30 szalldai szoba teljes berendezése ágyneművel és fehérneművel, nagyon szép egész kávéházi, éttermi sörházi, buffet (egészen új) berendezése, valamint nyári szinpad díszletekkel és páholy falékkel, éttermi és kávéházi szép edényekkel, kávéházi, éttermi felszerelés hozzávalókkal: 2 db billiárdasztal és sok más éttermi, kávéházi és sörházi tárgy, üzlet-felosztás miatt szabadkézből azonnal eladó. Megtekinthető Debrecenben. Értekezhetni Hoffmannal, Debreceni Keresk. Csarnok.

**Legújabb, kiváló szép tapéta**

nagy választékban nálam megrendelhető, ugy helyben, mint vidékre.

**Szerdahelyi Adolf**

szobafestő, Péterfia-utca 64. sz.

**Posztó- és gyapjuszövet-üzlet!**

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy 22 év óta fennállott régi jóhírnevű posztó- és gyapjuszövet-üzletemet „Arany Bika”-bérnaz, József kir. herceg-utca 3. sz., a gőzfürdő mellett ismét megnyitottam Pártfogást kér: DOMÁN.

**Ismét kapható**

**Bécsi kreolin**

gyógykezeléshez kg. 140 korona.

**Bécsi kreolin**

desinficiáláshoz kg. 120 korona.

Dr. Rex Chemical Gyár és Gyóggyáru nagykereskedés Debrecen, Városház-épület.

**Pálinkás hordót**

minden mennyiségben vásárola Löbl ecetgyár Szalkai-utca 5.

**Weisz Ferenc**

asztalosmester Margit-lúrdótelep. Bejárt a Bärcey- és Fürdő-utcán is. — Margit-fürdő és István-malom közt. — TELEFON: 10-89.

Készít műbutorokat, egyszerű butorokat. — Különleges és egyszerű zománcozott és festett butorokat. Üzlet- és irodaberendezéseket, valamint e szakbavágó mindenemű munkákat.

### Hirdetmény!

A Bankegyesület Részvénytársaság folyó hó 11-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 7500 darab 200 korona n. é. új részvény kibocsátása által 2.000.000 koronára emeli fela következő feltételek mellett:

1. Minden 1 drb régi részvény 3 új részvény átvételére jogosít 270 koronás árfolyamon, melyből darabonként 200 korona a részvénytőkére, 50 korona a tartalékalapra és 20 korona az új részvények kiállítás díja és bélyegilletéke fejében lesz darabonként fizetendő.

2. Az új részvények a régiekkel teljesen egyenlőjogúak és így már az 1922. év hasznában azokkal egyformán részesednek, minek ellenében az új részvények névértéke után 1922 január hó 1-től a befizetés napjáig számítható 6%-os kamattal fizetendő.

3. Az elővételi jog a régi részvényeseknek teljes mértékben biztosított és így minden egyes régi részvény birtoka 3 drb új kibocsátású részvény elővételére jogosít.

4. Az elővételi jogot f. é. augusztus hó 12-től kezdve szeptember hó 12-ik napjáig bezárólag az intézet pénztáránál lehet gyakorolni. E határidő eltelével az elővételi jog többé nem gyakorolható.

Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvények szelvényeikkel együtt nyújtandók be és egyidejűleg egy összegben befizetendő az új részvényekre a fentebb említett 270 korona, valamint az új részvények 200 koronás névértéke után 1922 január hó 1. napjától a befizetés napjáig járó 6%-os kamattal.

A teljesített befizetésről „Elismervény” lesz kiadva, melynek ellenében az új részvények általunk később közzeendő határidőben lesznek kiszolgáltatva.

Debrecen, 1922 augusztus hó.  
Az igazgatóság.

**Menekült óras**  
szakszerűen,  
meglepő  
olcsón  
vállal  
javításokat.  
Rákóczi-u. 36. sz.

**Mákot** borsót, lenesét, olajos magvakat, olajat, kölest és mindennemű mezőgazdasági terményeket legelőnyösebben vásárol minden mennyiségben  
**GOLDSTEIN NÁNDOR**  
termény, olaj- és gyarmatárú nagykereskedő DEBRECZEN,  
Arany János u. 2. Telefon 10 07.

**Ötösbevágott elsőrendű tűzifa**

hazaszállítva — vagy vágatlat

**legolcsóbb napi árban!**

Lakás és iroda: Simonffy-utca 29. — Telep: Öt malom-utca 9. sz. alatt, :: (Kigyó-utca mellett) ::

**Épületfa, deszka, léca a legolcsóbb árban.**

Tűzifa, hasáb és aprított, házhoz szállítva

**Burger és Weinberger**  
Építész, Szoboszló utca 1/b.

**Megnyilt! az új Megnyilt!**

„Remény” állandó bizományi vásár

és vagyonmentő árverés  
Piac-utca 85. Király-utca 2. szám alatt.

Vállalja eladó ingok értékesítését. Állandó Bizományi vásárran azokat mindennapi nagy vevőközönsége körében jóval hamarabb adja el, mint ahogy az eladhatná a Sajóval hamarabb jut a pénzéhez, anélkül, hogy a legöbbször nem komoly vevők zaklatásának ki lett volna téve s anélkül, hogy szükség esetén inkognitóját fel kellett volna fednie. Gyakori árveréseink viszont az árverés természetéből folyólag mindig az igazán legmagasabb árat érheti el. Vállalja mindenféle lakásberendezési tárgyat, háztartási, sport- és fényűzési cikkeket, bútort, edényeket, porcelán, ruha és fehérnemű, szőnyeget, kézimunkát, festményt, műárgy, hangszert és gyermekjáték stb. eladásának a megőrzéssel kapcsolatos közve és idegen, vidékről is, a legteljesebb felelősség s kívánatra teljes titoktartás mellett. Telefonhívására értékesebb tárgyaknál a látásán is felkeresni.

Nyitva délelőtt fél 9-től fél 1-ig, délután 3-6 ig  
TELEFON: 466. :: :: TELEFON: 466.

## APRO HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 30 korona, minden további szög 3 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

### Vétel.

**Veszek**  
használt üveget legmagasabb árban. Fábán, Hatvan-utca 10.

**Hulladékok**  
cinkért használhatót, — ócskavasért feldolgozásra való adok. Ócskavasért fém-, élemlakadékokért legmagasabb árat fizetek. Dobsin, dob-tengely, ajtók, kazánlemez kapható. Ócskavasért kis állomás mögött. Telefon 6-28.

### Aranyat.

hamisítogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árban veszek  
**Schiffmann**  
ékszerész, Piac-u. 67  
Föhner-szálloda épület.

**Veszek**  
fehérneműket, selymet, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, bu-tort. Kaiser, Piac-u. 7.

### Eladás.

3 drb vasrolló teljes jó állapotban — eladó. Péterfia-u. 18.

**Hálóok,**  
ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban

**Paplanvarrodámban** minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11.

**Könyvek**  
futó kocsi olcsón eladó. Bőszörményi-utca 45.

### Eladó

egy használt komplett hálószoba  
József kir. herceg-utca 38. sz. alatt

**Sírelmitárnak** alkalmas szorke márványlap eladó. Markovits, Simonffy-utca 33.

### Rudvas,

fekete és horganyozott vaslemez szerszámok. Vörörs, — érgaraz és horganylemez, fehérbőg, vörösrézhuzalet, apágytém, forrasztó és ólom állandóan raktáron. Ócskavasát, fémek, fém-salaktól és fémhamut legmagasabb napi áron vesztünk. **Weissenberg**  
ékszerész, Szepességi-utca 39. Telefon 634.

### Itt az idő,

hogy fölősteges, vagy tört ékszeret és óráit most adja el, mert  
**Licht ékszerész, Simonffy-u. 1.**  
még eddig soha nem létezett árat fizet érte.

## Gép-, hengerolaj, gázolaj

hordó tételekben, kocsikenőcs 25 kgr.-tól feljebb, benzín nagyban és kicsinyben legolcsóbb napi áron beszerezhető  
**SCHWARZ RUDOLF és TÁRSA Piac-u. 42.**  
Pannónia garage. Bródy és Gyarmathyál. — Kereskedőknek budapesti gyári ár. :: :: :: Telefon 299.

### Ház

vendéglővel, lakással olcsón eladó. Homokkert, Domahidy-utca 13.

### Óbronsvas kapható a kiadóhivatalban

**Jómenetű**  
fűszerüzlet villamos megállónál más vállalat miatt átadó. Cim a kiadóba.

**Arany óra**  
hosszu láncsal eladó — Belvárosi Takarékpénztár pénztáránál. — Hungária épületben.

**Egy**  
nagy t. zhely, vendéglőbe való, olcsó árban eladó Preizler Simonnál. — Hunyadi-utca 1.

### Kereslet.

**Aranyat,**  
ezüstöt, brilliánsat, zálogécsület vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Krisch Károly**  
ékszerész, Debreczen. Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal ékszerész munkát, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Keresek**  
szükségülakásnak alkalmas üres szobát vagy más helyiséget. Cim a kiadóban.

**Keresek**  
szept. 1-re III. polgárista és IV. gimnázista tanerőt, német és zongora tanítás kötelezőt — Ajánlatokat fizetés megjelöléssel kér Deutch Henrik intéző Tyukod, Szalmár m.

**Fiatal**  
segéd vagy egy ügyes kiszolgáló leány állást nyerhet Frank Imrénél, Piac u. 43.

**Keresek**  
rövid, jó hangú zongorát megvételre. Bardócz női szabó, Arany János u. 2.

**Fűszerberendezés**  
petroleum tartállyal eladó. Rothmann Adolf, Cséppó-utca 19.

### Tanító

bébert s elemít tanít, ajánlkozik vidékre is. Hatvan-utca 7., vendéglőben.

### Vegyés.

**Intelligens**  
zsidó család teljes ellátásra elfogad első, vagy második középiskolai fiúgyermek, csakis intelligens családból, lehetőleg természetbeni fizetésért. Értekezni délelőtt 11-től 1 óráig. Cim a kiadóhivatalban.

**Szathmári**  
asztalos — mindenféle asztalos munkákra olcsó árajánlattal szolgál. Rákóczi 11.

**Villamos**  
gyógyászati, orvosi műszereket javítok, készítek, veszek, eladok, cserélek. Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

### Vangor Antal

épület-és bútorasztalos  
**Csepő-utca 9.**  
Szép világos festett hálószobabútor eladó.

**Gyermekkocsik**  
teljes átvizsgálást, fenyvesztést, kerekekre gumihuzást vállal Ricsz Henrik kocsigyár.

**Villamos**  
berendezéseket legolcsóbban készítek Weisz villanyszerelési vállalat, Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

**Teljes**  
ellátást kaphatnak ari családok közép-, vagy főiskolai hallgatók. Cim a kiadóhivatalban.

**Zongora-**  
hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését vállalja Liska, Bethlen 27.

**Uradaim**  
faj görög kantalup dinynye, esemeszölő, minden gyümölcs, — svájci csokoládé, — desszertek, kaphatók. — Ugyszintén veszek minden gyümölcsöt. Schön gyümölcs-kereskedő, Piac utca 6.

### GYŐZÖDJÖN MEG!

Brilliánsért, aranyért a legmagasabb árt fizetem.  
**GRITSCH** ékszerkereskedő  
Verbőcezi-u. 2. sz. (Nagykamara.)

### 3 koronaért sütöm

a privát kenyérnek legjárt a mai naptól. Tisztelettel  
**Czitrom Adolf, Mester**  
utca 39. Honvéd-u. sarok.